
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA
    REGGIO NELL’EMILIA

             

I.D. n.   144
L'anno duemilaventiquattro addì 06 - sei - del mese giugno alle ore 
15:50  nella  sede  municipale,  ritualmente  convocata,  si  è  riunita  la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto:

in data 06/06/2024

 

AUTORIZZAZIONE AD ATTIVARE PROCEDURA ARBITRALE PER 
LA  DEFINIZIONE  DI  UNA  CONTROVERSIA  CON  PIACENZA 
INFRASTRUTTURE SPA

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti:

VECCHI Luca Sindaco SI 

PRATISSOLI Alex Vicesindaco SI 

BONVICINI Carlotta Assessore SI 

CURIONI Raffaella Assessore SI 

DE FRANCO Lanfranco Assessore SI 

MARCHI Daniele Assessore SI 

RABITTI Annalisa Assessore SI 

SIDOLI Mariafrancesca Assessore SI 

TRIA Nicola Assessore NO 

  Presiede:  VECCHI Luca 

Assiste il Segretario Generale:  GANDELLINI Dr. Stefano



I.D. n. 144 IN DATA 06/06/2024

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso:

- che il Comune di Reggio Emilia ed altri 45 comuni della Provincia detengono il 40% 
delle  quote  di  Piacenza Infrastrutture  S.p.A.,  società  per  la  gestione delle  reti 
idriche  della  Provincia  di  Piacenza  costituita  in  data  16/2/2005  a  seguito  di 
scissione parziale e proporzionale di TESA Piacenza S.p.A.;

- che ai sensi del D.Lgs. 175/2016 (Testo unico sulle società partecipate) il Comune 
di Reggio Emilia è tenuto ad alienare la partecipazione nella società di cui sopra 
in quanto non rispondente alle proprie finalità istituzionali;

- che a tal fine, previa stipula di convenzione con gli altri comuni della Provincia, i  
quali gli  delegavano ed affidavano tutte le funzioni e le competenze inerenti la  
dismissione delle quote, il Comune di Reggio Emilia pubblicava avviso, in data 
28/6/2018, per manifestazione di interesse all’acquisizione delle azioni;

- che a seguito di esito negativo sia della procedura di cui sopra che della successiva 
trattativa diretta con il Comune di Piacenza, i Comuni reggiani deliberavano entro 
il 31/12/2022 il recesso societario, secondo quanto previsto dal Codice Civile, ed 
avviavano il relativo iter;

- che,  così  come  previsto  dalle  disposizioni  di  legge  in  merito  alle  procedure  di  
recesso,  l’Amministratore  Unico  di  Piacenza Infrastrutture  S.p.A.  nominava un 
Collegio di tre professionisti per la stima del valore delle quote azionarie detenute 
dai Comuni della Provincia di Reggio Emilia;

- che con perizia del 27/3/2024 il Collegio stimava in € 734.000 il valore complessivo 
delle quote di cui sopra;

Considerato:

- che il valore stimato dal Collegio Peritale è notevolmente inferiore a quello iscritto al 
Patrimonio Netto del Comune (oltre 6 milioni di euro nel 2023);

- che  l’art.  30  (Clausola  compromissoria)  dello  Statuto  di  TESA Piacenza  S.p.A. 
prevede che “Le eventuali controversie dipendenti o relative alla esecuzione ed  
interpretazione  dell’atto  costitutivo  e  del  presente  Statuto,  nonché  delle  
deliberazioni sociali, ad eccezione delle controversie che per Legge non possono  
compromettersi,  saranno  deferite  alla  decisione  di  Arbitro  unico,  che  sarà  
nominato ad istanza di una delle parti in controversia dal Presidente del Tribunale  



di Piacenza”;

Ritenuto necessario attivare la procedura arbitrale per la definizione della controversia di 
cui sopra, conferendo a tal fine incarico agli avvocati Eliana Benvegna e Berenice Stridi 
dell’Avvocatura Comunale, con mandato congiunto e disgiunto;

Richiamate le prescrizioni di cui all’art. 6, commi 1 e 2, del Regolamento dell’Avvocatura 
Comunale in merito all’assegnazione degli incarichi ai legali dell’Ente;

Visto  il  parere di regolarità tecnica espresso dal responsabile del Servizio interessato ai  
sensi dell'art. 49, 1° comma, del D.Lgs. 18/8/2000 n. 267;

Visto il D.Lgs. 18/8/2000 n. 267;

Richiamato l’art. 34, lett. a), dello Statuto Comunale e dato atto che la controversia ha un 
valore superiore a € 50.000,00;

Con voti unanimi palesemente espressi;

delibera

- di  autorizzare  il  Sindaco  a  presentare  ricorso  al  Presidente  del  Tribunale  di 
Piacenza  affinché  nomini  un  Arbitro  unico  al  quale  deferire  la  decisione  sulla 
controversia insorta tra il Comune di Reggio Emilia (anche in rappresentanza degli 
altri  Comuni  della  Provincia)  e  Piacenza Infrastrutture S.p.A.  meglio  descritta  in 
premessa;

- di  incaricare  gli  avvocati  Eliana  Benvegna  e  Berenice  Stridi  dell’Avvocatura 
Comunale, con mandato sia congiunto che disgiunto, affinché presentino il ricorso 
di cui sopra e compiano tutte le altre attività relative alla difesa del Comune nella 
procedura arbitrale.

Letto, approvato e sottoscritto.

IL  PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

VECCHI Luca GANDELLINI Dr. Stefano


